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Hivatalos közlemény.
i.

406. 1900. sz.
Hirdetmény.

Fölszólítom mindazon birtokosokat, akik­
nek e p e r f á i k (szederfa) vannak, és külö­
nösen akiknek nagyobb számú családjuk van, 
hogy selyembogár-tenyésztés és 
selyem-termelésre vállalkozzanak.

A jelentkezők összeírásával llácz 
János tanácsnok van megbízva. Ugyanott 
jelentkezzenek azon birtokosok is, akik 
seiyemtermelés céljából eperfát (szeder­
fát), vagy sövény kerítésnek való eperfa- 
csemetéket óhajtanak az államtól in­
gyen kapni.

Léva, 1900. január 26.
Bídsgh. Lajos, 

polgármester.
II.

279. 1900. sz.
Hirdetmény.

Miután az ország több vidékén a múlt 
évbeu is az almafák termését a vértetü nevű 
rovar veszélyezteté, és miután annak irtása 
a tél folyamán legkönnyebben eszközölhető, 
ezért a nagy közönségét értesítem, mikép a 
földmivelésügyt miniszter 9679. Iö99. számú 
körrendeletében erre vouatkozolag a követ­
kező főbb intézkedések történtek :

1. Minden birtokos birtoka egesz terü­
leten, minden mezőőr és hegyőr az őrizetére 
bízott egész terüle.eu az almaiákat és almafa 
csemetéket folytonosan figyelemmel kísérni, 
és ha azok törzsének vagy ágainak kergén 
kisebb-uagyobti, a vértetu jelenlétet igazoló 
fehér gyapjas foltokat észlel, — erről az Elöl- 
j.nósaguas. azonnal jelentest tenni köteles.

2. A vértetü irtásának módja a városi 
hatóságnál, úgy a hegybiraknak és kertészek­
nek kiosztott „utmutatas“-ból megtudható.

3. Az irtás legkésőbb március hó 31-ik 
napjáig foganatosítandó.

4. A mulasztó költségéle az irtás ható­
ságilag teljesittetik, ezen fölül pedig a mu­
lasztó Kihágás miatt 40 Korona erejeig peuz- 
büuteies ala esik.

Keit Léva, r. t. város mezőreudöri ható­
ságánál 1900. évi január 2Z-én.

Eód-og-ix XjEtjcs. 
polgármester.

III.
297./1900. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A városi rendőrök és szolgák számára 

az 1900. évre következő ruházati cikkek szük­
ségesek :

8 darab nyári zubbony,
8 „ mellény,
8 „ magyar nadrág,
8 „ német nadrág,
8 „ átilla
8 „ nyári sapka,
8 „ téli sapka,
8 „ nyakravaló,
6 „ kardbojt és
6 „ fehér lóször.
Felhívom a helybeli iparosokot, hogy 

a szállításra vonatkozó ajánlataikat, a minta 
csatolása és az ár megnevezése mellett, a 
folyó 1900. évi január hó 31-ík napjáig hoz­
zám terjeszszék be; — bővebb értesülés a 
polgármesteri hivatalban szerezhető.

Kelt Léván, 1900. évi január 20.
Bód.og'lx laeijos, 

polgármester.

Farsang.
A farsang derekán, a mikor a társas 

összejövetelek, estélyek, bálok gyakrab­
ban hozzák össze városunk és vidéké­
nek társadalmát, s a mikor az igy össze­
gyűlt társadalmon végig tekintünk le­
hetetlen, hogy eszünkbe ne jussanak 
azok a régi kedélyes esték,amelyeket 
apáink s anyáink azért rendeztek, hogy 
valóban, kedélyesen mulassanak.

Azt mondják, hogy a mulatságok, 
bálok leghívebben tükrözik vissza az 
egykorú társadalom képét. S van is 
benne valami. Mert az egészséges élénk 
társadalmi élet, más társas összejövete­
leket produkál, mint az, a melyet csak 
a kényszerűség tart együtt s a mely­
nek vérkeringése tespedt.

így van ez ma is. Ez az idei far­
sang legjobb világításban mutatja be 
társadalmunk legnagyobb hibáját a 
túlköltekezést.

Ne tessék kérem fejet csóválni. Mert 
hát akkor, miért olvassuk egyik-másik 
báli meghívón azon megjegyzést, hogy 
a vendégek (hölgyek) kéretnek egyszerű 
ruhában megjelenni! Vagy talán a 
rendezőség szándék nélkül, sablonsze­
rűén nyomatná a meghívókra e meg­
jegyzést!

Es ez a túlköltekezés, valljuk be 
őszintén, nem csak a tehetó's, gazdag 
osztályokban uralkodik, de befészkelte 
magát már az iparos osztályba is, só't 
leginkább a tisztviselő' családokba is.

Igaz ugyan, hogy a középbirtokos- 
osztály meggyengülése s egy önérzetes, 
gazdag, független iparos polgárság lassú 
képződése a magyar középosztály egyik 
főpillérévé teszi az értelmiségi osztályt 
s annak egyik fötényezöjét, nagyszámú 
tisztviselőkarunkat, és hogy állásukhoz 
méltó reprezentáción kívül, a magyar 
középosztály társadalmi és politikai 
kötelezettségének is igen nagy része 
az ő vállukra hárul, s hogy igy költe­
kezésük részben indokolt, de ez mind 
nem elég ok arra, hogy a költekezést 
oly mérvben gyakorolják, a mely sem 
rangjukhoz, sem erszényükhöz nincs 
mérve.

A farsang, annak fényes mulatságai 
és zajos szórakozásai eszünkbe juttat­
ják, a mire a magyar társadalom többi 
tényezői között, a hivatalnoki karnak 
is veszedelmes hajlandósága van: a 
túlköltekezést.

Társadalmunk igen sok bajának for­
rása ez s nem mai keletű hibaja a ma­
gyar embernek.

A fényűzés, a vagyonnak iitogtatása, 
az örökös dinom-dáuom régi hibája 
társadalmunknak. Nemzeti ruházatunk, 
a maga kápráztató szinpompájával, a 
sok drága ekszer, a nagy háztartás, a 
belső és külső cselédség légiója, a vendé­
geskedések, mindez temérdek pénzbe 

került s a magyarok életét költségessé 
tette az elmúlt századokban is.

De őseink fényűzése reálisabb ala­
pokon nyugodott, mint a mai. Az ősök 
és ősanyák díszruhája és ékszere nem- 
zedékről-nemzedékre szállott. A terje­
delmes gazdálkodás sok eselédtartással 
járt különben is. A bútorzat, a lakások 
berendezése egyszerű volt s a gazda­
ságból telt ki minden, a mi a lakomák­
hoz kellett.

Napjainkban ellenben a fényűzés 
károsabb fajtája van divatban. Ruha, 
ékszerek, házak berendezése a változó 
divat szeszélyének van alávetve. Nem­
hogy apáról fiúra szállana az ilyesmi, 
de évről-évre, pillanatról-pillanatra vál­
tozik, a mi által nagy értékveszteség 
áll be.

A nagyapó karosszékének, a nagy- 
anyó nyoszolyájának, az ősökről örök­
lött bútoroknak hire-hamva sincs. Egyet­
len család életében kétszer, háromszor, 
ha nem többször, változik a garnitúra, 
sőt az ezüstszerek is. Mert a divattal 
ebben is lépést kell tartani.

Sokszor felhangzik a panasz, hogy 
fülig el vagyunk adósodva. A földbir­
tok túl van terhelve. Az iparos, keres­
kedő hitelből él, a tisztviselő előlegből 
és adósságból. Csak félre nem teszünk 
semmit, vagy legalább is igen keveset, 
idegen országok népéhez képest.

Nem tudunk takarékoskodni. Meg- 
iszszuk, megeszszük, elmulatjuk, eltán­
coljuk, a mink van. Mert szegények 
vagyunk, de jól élünk.

A szórakozás és a mulatás az élet 
zománca. Nem is az ellen beszélünk. 
Nehéz munkában, az élet sok gondja 
alatt görnyedve huzva a kötelességek 
jármát: szüksége van a testnek is, a 
léleknek is üdülésre; szüksége van, hogy 
jó nagyokat huzzou az örömök s az 
életkedv kutjából.

T A B_C Z A.
Ritka alakitó tehetség.

Coulon, a mull század vége felé született 
Franciaország egyik kisebb várusában. Atyja 
gyógyszerész volt, mig ö maga orvosi tanul­
mányait végezni ment Párisba. O.y kiváló 
utánzó képességgel birt, hogy vele szeren­
cséjét alapította meg. Aiibert hírneves sebész, 
ki pártfogója lett, gyakran elvitte öt betegei­
hez s a felügyelete alatt álló kórházba is. 
Alibertuek az volt a szokása, hogy a beteg­
szoba ajtajánál inegállott és annélkül, hogy 
belépett voina, minden egyes megtelt ágyra 
rámutatva, e szót „Ipéca“, „Ipéca", „Ipéca“ 
ismételte, mire a betegek külön és összesen 
„Ipéca-cuanhá“-t (hánytatószer) kaptak.

A következő szobában ismétlődött e je­
lenet, azzal a különbséggel, hogy itt más 
gyógyszert rendelt a betegeknek.

Coulon mesterileg tudta Aiibert saját­
ságait utánozni, néha benézett egy-egy beteg­
szoba ajtaján, s jóitevöjének hangját, arcz- 
kifejezeset, mozdulatait utánozva, elrendelte 
a végzetes „Ipécá‘-t úgy, hogy aztán a ké­
sőbben belépő valódi Ahbertet azzal fogad­
ták a betegápolók, hogy hiszen már kiadta 
a szükséges reudeletet.

Aiibert ilyenkor rendesen fejcsóválva 
távozott és csodálkozott feledékenysége, 
illetve szórakozottságara.

Aiibert kötelessége volt XVIII. Lajos 
lábát naponkint bekötözni, amit tenni nem 
valami kellemes feladat volt. Azonban az 
udvari sebészi állás keresett állás volt; Ali- 
hertet a király ajándékokkal halmozta el, 
rendjelekkel tüntette ki, amiért aztán Aiibert 
igyekezett is a reá rótt kötelességnek a le­

hető legjobban eleget tenni. Egy fiatal orvos 
segédkezett neki naponkint, az adta kezébe 
a szükséges kötést, kenőcsöt s más e felét.

Ez Coulon volt.
A király megszerette a fiatal orvost, ki 

satyrikus és philosophus volt egyaránt. Egy 
Ízben Aiibert felemlítette a király előtt a 
fiatal orvos kiváló alakitó tehetséget, s mi­
alatt beszélt, hátamögött Coulon, mesterét 
utánozva tehetségének oly sikeres mutat­
ványát adta, hogy a király hangos nevetésbe 
tört ki, s ezentúl megkívánta, hogy a hossza­
dalmas és kínos napi gyógykezelést Coulon 
tréfáival rövidítse meg. Habár sok udvar­
hő gynek s udvari hivatalnoknak volt házi­
orvosa, nemsokára lemondott e tisztségről, 
s nem volt egyébb teendője, mint hogy na­
ponkint a királyt látogatta meg, ki öt már 
nem is tudta nélkülözni. Ha kérdezte a király, 
hogy kivel találkozott az előszobában, akkor 
Coulon nem tett egyebet, mint hogy az illető 
tartását, járását utánozta, annélkül, hogy egy 
szóval is adna magyarázatot. Csak ha a ki­
rályi család valamely tagjáról volt szó, ké­
rette magát, s akkor is különbséget tett az 
ifjak s idősebbek között.

Különösen szerencsésen tudta alakítani 
az orleánsi herceget, a későbbi Fülöp Lajos 
királyt, ki egy napon igy szólt hozzá :

— Coulon ur ön kiválóan tud engem 
alakítani. Tegnap alkalmam volt róla meg­
győződni. Csak egy csekélység hiányzik hozzá, 
hogy a kép tökéletes legyen; azonban ez 
oly művészre nézve mint ön szintén fontos­
sággal bir.

— Mi legyen ez fenség ? -— kérdé Coulon 
meglehetősen zavartan.

— Én rendesen egy gyémánt melltüt 

szoktam hordani, — monda a herceg, en­
gedje meg, hogy azt önnek felajánljam, hogy 
igy az alakitás annál tökéletesebb legyen. 
Erre kivette a lüt s CoulonnaK nyújtotta 
át, ki e szavakkal fogadta el: „Királyifen­
ség túlságosan nagylelkű. Mint alakitónak 
csak utánzatra lett volna jogom".

Coulonnal a szerencse járt, elvette egy 
marsaili kereskedő leányát, ki azonban min­
denfélével üzérkedett, igy többek között 
Badenban, Becsben és Párisban játékházakat 
bérelt, úgy annyira, hogy végre egészen 
tönkre ment, s egy csekély évjáradékból élt.

Coulon Aiibert közelében maradt, szíve­
sen látott házánál társaságot, s élcei s kiváló 
humora miatt mindenütt szerették.

Néha egy-egy névtelen cikket eresztett 
meg az újságokban, több lapnak munkatársa 
volt, s Különösen nagy előszeretettel visel­
tetett az arcképek iránt, melyből gazdag 
tárlata volt.

Csodálatosképen tehetségének köszön­
hette, hogy oly arcképek birtokába is jutott, 
melyekre másképen szert nem tehetett volna.

így pl. nem volt Viliele miniszternek 
jó képe.

Coulon egyszer kijelentette Grósz festő­
művésznek, hogy a pénzügyminiszter fur­
fangos és maliciosus arczkifejezése egy képen 
sincs eltalálva, amellett saját arcának adta 
meg a képen hiányzó kifejezést. Grószt any- 
nyira meglepte a hasonlatosság, miszerint fel­
kérte Coulont, hogy Viliele minisztertől létező 
legjobb képéhez üljön modelnek. Thierstöl 
és Mole gróftól is vannak arczképek, me­
lyekhez Coulon ült.

A mulattató történetek egész sorozatát 
beszélik el, melyekben a főszereplő Coulon 

volt, amint jó barátokat és ismerősöket ala­
kított és előttük különféle alakításban mu­
tatta be magát.

deoxxice.

Képes levelezőlap.
Tikkasztó hőség volt. Elgondoltam, mily 

boldogok azok, akik valamely fürdőben hü- 
sölnek s én, aki szegény ember vagyok kény- 
telenitettem ily melegben a hivatalban 
ásitozni . . .

A levélhordó jött, képes levelezőlapot 
hozott. Félredobtam a cifra jószágot. Az a* 
mégis megnézem, kitől jött e levelezőlap. Női 
aláírás. Isten neki, ha leány ir egy nőtlen 
emberhez, a levelet el kell olvasni.

„Kedves Gézám 1“
A megszólítás érdekes. A levél tartalma 

sokat igérö. Vájjon mit is irhát az aláíró 
Margitkám ?

i)Ugy értesültem, hogy valamely fürdőbe 
szándékszol rándulni. Régi ismeretségünk arra 
ösztönöz, hogy Írjak hozzád, miszerint Korit- 
nicát válaszd. En is itt vagyok. Jer mi­
előbb. Kellemesen elszórakozunk. Csókol 
Margitod 1“

Margit, ki ez az én Margitom, aki velem 
akar szórakozni, aki engem csókol ? Elgon­
dolkodtam e név felett. Elfeledtem, hogy 
meleg van, hogy ilyenkor a bűvös szobában, 
vagy az árnyas fürdőben legjobb időzni* 
Izgatottá lettem. A kedves, az aranyos le­
velezőlapot százszor is elolvastam és folyton 
azt ismételtem, csókol Margitod 1

Ki lehet az a Margit, aki ily szeretetre 
méltóan ir, aki a drága sorokat papírra veté? 
Abá megvan, Margit nem lehet más, mint 
az a bájos teremtés, az az égi leány, akivel



Az ellen szólalunk föl, hogy szóra­
kozásaink költségesek legyenek. Hogy 
az ablakon dobjuk ki a pénzt néhány 
óra röpke öröméért.

Az oktalan fényűzést panaszoljuk 
fel, a melyet bálba menő leányaink és 
asszonyaink kifejtenek. A méregdrága 
báliöltözéket, a melyben egyetlen báli­
éjszakát tánczolnak végig.

Egyszerűbben is lehetne jól mulatni. 
Sőt talán jobban. Mert akkor nem les- 
kelődne ránk a báli termek zugában 
a sötét gond, hogy mi módon heverjük 
ki anyagilag a mai estét ?

Az élet egyszerű, tiszta örömei tárva 
vannak minden íogékonylelkü ember 
előtt. Csak érteni kell hozzá, hogy ne 
azért szórakozzunk, hogy pazarolhas­
sunk. Bármily fényűző volt is a régi 
magyar középosztály elete s bármily 
ragyogóan reprezentált is, ha rá került 
a sor : mulatságaik, kedvtelésük, össze­
jövetelük egyszerű volt nagyon s még 
látszatát is kerülte a fényűzésnek.

A régi példát ajánljuk az uj gene­
rációnak. A házi összejöveteleket, pik­
niket, névestélyeket stb. a költséges és 
hideg bálok helyett. A bálban pedig 
egyszerű, csinos öltözeteket, mert a 
fiatalság szépsége drága keret uélkül 
is érvényesül s mert a drága viganók- 
ban táncoló leányokból válnak az elége­
detlen, vagy a pazarló asszonyok.

Fenn az ernyő, nincsen kas. Közép­
osztályunk nagy fényűzése ilyen. Le kell 
róla szokni, ha boldogulni akar. Ha 
megakarja vetni egészséges alapjait, az 
utánunk jövő nemzedék rendezetteb 
anyagi helyzetének.

Selyemtermelés Léván.
A m. kir. országos selyemtenyésztési 

felügyelőség kiküldte egyik főfelügyelőjét, 
— W a s h m e r Gusztáv bárót, — hogy Bars- 
vármegyében szerezzen meggyőződést, vájjon 
van-e itt lehetőség és a nép között hajlam 
a selyemtermelés meghonosítására ? !

A kiküldött főfelügyelő jelenleg Léván 
és környékén időzik s tanulmányozza a hely­
zetet; városunkban minden felvilágosítást 
megadtam a főfelügyelő urnák s az adatokat 
rendelkezésére bocsájtottam; a város terüle­
tén levő e p e r f a (vagy a mint e vidéken 
tévesen nevezik „szederfa") mennyisé­
géről összeírást készítettem s indítványomra 
a városi tanács elhatározta az eperfa iskola 
és sövények létesítését, melyeket kérel­
münkre az állam ingyen lát el fákkal és 
csemetékkel. — Valamint a város lakossá- 

még deák koromban megismerkedtem és aki­
nek emlékét sem idő, sem semmiféle körül­
mény ki nem törli érte dobogó szivem táb­
lájáról. Igen ez lesz azon Margit, aki miatt 
öngyilkos akartam lenni, az az, hiszen emez 
imádottam Szeréna és nem Margit volt... I

Ki lehet a kedves Margit ?
Gondolkodom és olyan ostoba vagyok, 

hogy rá nem tudok jönni, ki lehet, melyik 
lehet a sok közül, aki eme sorokkal meg­
örvendeztetett. Ostoba memória, hát nem 
cserben hagy ? Nem tehetek mást, mint meg­
bolygatom szerelmes leveleim nagy halma­
zát . . . Bizonyára ott lesz azon levél is, 
mely az imádott teremtés kilétére rávezet...

Talán mégis felesleges lesz ily nagy 
munkát végezni ? Nem lesz tanácsos a sok 
kedves levelet végigolvasni és ezen végig- 
olvasás közben nem lesz jó oly sok kedves, 
vagy fájó emléket felidézni, tehát gondol­
kodom ....

Margit? . . . Margit?
Ohó, bizonyosan az a tüzrölpattant özvegy 

lesz, aki miatt párbaj rm is volt. No lám erre 
előbb is rájöhettem volna, Kedves asszony 
volt, ma is magam előtt vélem látni. Sok 
boldog órát töltöttem vele s annyi szeret­
kezés vége az lett, hogy a más feleségévé 
lett. Talán rosszul bánik a férje vele, talán 
megszökött tőle, talán oly buta a férje, hogy 
olyan szenvedélyes asszonyt egyedül bocsá­
tott fürdőre, talán már törvényesen el is 
raltak ? Mindegy, hl, megyek, itt sokat okos­
kodni nem lehet, meg kell ragadni a kínál­
kozó alkalmat ... de óh én szerencsétlen, 
hiszen most jut eszembe, hogy őt Piroskának 
hívták 1

Úgy látszik, el nem tudom találni, kitől 
származik eme levél. Talán azon nő irta, 
aki oly soká hitegetett, akit szerettem, imád­
tam és aki mellőzött, eldobott végtére. Ha 
*« volna, mily pompás, mily isteni volna 

gához hirdetmény utján felhívást intéztem , 
a selyem-termelés létesítése céljából a je­
lentkezésre.

A selyemtermelésre vonatkozó bővebb 
felvilágosítást, a főfelügyelő ur adatai nyomán, 
a következőkben adom mindeneknek — 
kiket illet — tudtára:

A Szekszárdon székelő országos m. kir. 
selyemtenyésztési felügyelőség a múlt 1899 ik 
évben három millió koronát fize­
tett ki a termelőknek a beváltott selyem­
bogár gubókért. — Ezek a termelők külö­
nösen az alvidék kis gazdáiból és szegény 
iparosaiból, munkásaiból állnak, akik az 
aratást megelőző pénzhiány idejében jutnak 
ezen segítséghez, amikor épen legnagyobb 
szükségben vannak.

Minden jelentkező ingyen kap itt hely- 
beu selyembogár petét (tojást); azzal 
nincs egyéb dolga minta petéket kikeltetni, 
a selyem-hernyókat eperfa levéllel 3—4 héten 
át jól etetni és helyüket tisztán tartani. 
Ezen munkát elvégezhetik gyermekek is, 
mert hiszen könnyű az, s nekik játék­
számba megy.

A selyemtenyésztési felügyelőség a jelent­
kezőknek ingyen ad kiülteiésre alkalmas 
eperfákat és sövény létesítésére csemetéket, 
— ezek elültetésében és a hernyó nevelés­
ben a népet saját alkalmazottjai áital ingyen 
ki is oktattatja; — az illető — aki iákat 
s csemetéket kap, azonban köteles vagy 
maga selyembogarakat nevelni, vagy más 
termelőknek az eperfalevél szedést díjtalanul 
megengedni.

A levélszedés miatt nem vesztjük el a 
fatermését, mert az másodszor újra leveleket 
hajt s az epret (szedret) megérleli.

A sövénynek nagy előnye, hogy 2 év 
múlva fedezheti a lombszükségletet, azon­
kívül szöilöhegyeinken szép sövény-keritésül 
szolgál, később pedig jó szőllö-karókat ad.

A felügyeiöseg a selyemgubókat itt 
helyben átveszi s a lévai kir. adóhivatalban 
áruk kifizettetik, ha esetleg itt létesülne se­
lyem termelés. — Az I-sö rendű gubók ki­
logrammjáért 2 koroua 20 fillért, a 11-od 
rendűért 1 korona 60 fillért s a hasznave­
hetetlenekért 20 fillért fizetnek.

Miután pedig városunk területén 1500— 
2000 eperfa van, itt, a selyemtermelés meg­
kezdhető; eperfák és sövények ültetése 
által pedig 2—3 év múlva már olyan nagy­
ban kiterjeszthető lenne, hogy az évi jöve­
delmet bátran lehetne 25—30 ezer koronára 
reményleni.

Az alvídéken a kezdő termelők 20—50 
forintot keresnek, ahol pedig nagy család­
dal és nagy szorgalommal működnek a ter­
melők : 80—100 frt vételárt is kapnak egy

vele kibékülni, érte oly sokat szenvedett 
keblemre ölelni . . . De óh rettentő csaló­
dások legnagyobbika, hiszen ez sem lehet 
a levél Írója mert az ő drága neve nem 
Margit, hanem Olga vala . , .

Nem gondolkodom, nem tépelődöm to­
vább. Száz szónak is egy a vége, szabad­
ságot kérek, pénzt teremtek és a lehető 
legrövidebb idő alatt Koritniczára zónázom, 
ahol az én drága egyetlen, szeretett M;.r- 
gitom, tárt karokkal várakozik teám . . .

Igen, szabadságot kérek, vagyis beteg 
vagyok, fáj a szivem azon jóságos Margit­
kámért, aki a messze távolból soraival fel­
keresett s ha az emberek sorsát intéző gond­
viselés is úgy akarja, feleségül veszem őt... 
A szabadság csak meglesz, de a pénz . 
Ez már bökkenő. Előleget nem kapok, most 
is fűiig vagyok az előlegben. Zálogba tennem 
nincs mit, órám, gyűrűm, téli öltözékem 
mind úsznak. Kezes ? No ilyesmiről álmodozni 
istenkisértés volna . . ,

Mért nem is vagyok Dárius? 11a annyi 
pénzem volna, mint neki volt, Koritnicástól 
ide hozatnám az én Margitomat és ... de 
ne tovább, csitt, szivem ne dobogj, eszem 
ne hagyj el, ékesszólásom légy segélyemre.

Gelbman Izráel hajlongások között mély­
séges alázattal lépett szobámba s ezer bocsá­
nat után megsürgette nálam évek óta heverő 
jgyének elintézését.

Gelbman ur, még várnia kell, mert 
elutazom.

Hová, ha szabadna tudnom ?
Koritnicára megyek, az ottani fürdőben 

haldoklik egy százezres, gyermektelen nagy­
bátyám . . .

Gelbman kezeit dörzsölte s bizonyára 
azt gondolta, hogy kölcsön adott pénzéhez, 
melyre már keresztet vethetett, hozzá fog 
jutni.

Hanem baj van, édes Gelbman ur, nincs 

havi munkájok és fáradságuk gyümölcse fe­
jében. Azt hiszem Léván is akad pár száz 
család, aki nem sajnálja üres idejében egy­
havi fáradozását — eleinte ugyan gyengéb­
ben, de később elég jutalmazóan — alkal­
mazni.

Ha Léván és vidékén a selyemtermelés 
meghonosu), miután Felsö-Magyarországon 
még ez nincs elterjedve, van reá kilátásunk, 
hogy itt jövőben beváltó-intézet, selyemgubó 
raktár és ha a Perecz vize arra alkalmas 
simaságu, még selyem gombolitó- és mosó­
gyár, szóval selyem tenyésztési központ 
is létesülhet.

Hogy tehát az alap intézmények erre 
nézve megtehetők legyenek, felhivom a se­
lyemtermelésre vállalkozókat a mielőbbi je­
lentkezésre.

Léva, 1900. január hó 27.
Bódogh Lajos,

polgármester.

Víz és világosság.
Minden városnak legégetőbb kérdése : 

az ivóvíz. Akár közegészségi, akár közszük­
ségleti szempontból ez elöl nemcsak kitérni 
nem lehet, de huzni, halasztani is vétkes 
hanyagság.

Égető hiányát nap-napután jobban érzi 
városunk is és immár kitérni előle, nem lehet.

Nem régiben vegyelemzés utján kimu­
tattuk, hogy Léva városában nem létezik kút, 
a melynek tiszta, egészséges ivó vize volna. 
Több Ízben hangsúlyoztuk, hogy ezeken a 
mizerábilis bajokon csak egy artézi kút se­
gíthetne, mely képes lenne ivóvízzel ellátni 
egész varost. Azt hiszszük, felszólalásunk 
nem is talált süket fülekre, de hogy a kivi­
tel felé még egy lépés sem történt, oka a 
pénzhiány.

Soha vidéki város nagyobb nyomásnak 
nem volt kitéve miut városunk van. Úgy van 
mint az olyan apa, akinek egy sereg gyermeke 
van, akikre ezerféle a kiadása naponta, hanem 
bevétele alig van s ami van is, az csak ritka 
fillérekben jön be s neki sürü koronákban 
kell kiadni.

Még jó, hogy a Perec-patak folyik vá­
rosunk közepén, s igy a természet nagyjából 
segít a szükségleten a mennyiben kutaink 
legnagyobb részét ez látja el vízzel. Mennyi­
vel kritikusabb helyzetben vannak az alföldi 
városok, távol minden álló és folyó víztől.

Ott azonban az elodázhatatlan közszük­
séglet megteremtő az artézi kutakat; nálunk 
azonban ez még a messze jövő kérdése, mert 
mig véglegesen rendezzük az ivóvíz kérdését 
addig az évröl-évre ismétlődő járványok 
ebből a patakvizböl bő táplálkozást nyernek.

Már a hajdankori népek is az ivóvíz kér­
dését tekintették a legfontosabbnak s azért 
építkeztek folyók partjára, sőt rendszeres 
vízvezetékek romjai kerülnek napfényre 
ásatások alkalmával.

A viz kérdése egyenrangú a táplálék 
kérdésével, tehát az élet fentartó és igy fő 
kérdése ; épen azért nem véltünk felesleges

pénz az útra, pedig életben kell az öreg 
urat találnom . . ,

Nekem sincs, sóhajtá a ravasz uzsorás.
Nem úgy van az Gelbman ur, nekem 

24 óra alatt, száz forintot teremt a föld alól 
is, melyet a régi tartozásokkal együtt az 
örökségből, száz percentes kamattal együtt 
visszaadok . . .

De instálom a risicó ?
Semmi risicó ?
Kérem a váltót.
Itt van.
Másnap este, 100 forinttal a zsebemben, 

zónáztam Koritnica felé. Minden perc egy 
ülőkéiét volt. A vonat olyan lassan haladt, 
mint az ökrök által vont béresszekér. Sze­
rettem volna szárnyakat ölteni, teiegrammon 
utazni, mert égtem a vágytól. Margitot mi­
előbb keblemre ölelni összevissza csókolni . . .

Megérkeztem Koritnicára, azonnal szobát 
béreltem és futottam a vendégkönyvet meg­
nézni, de óh egek, Margit keresztnév a 
vendégkönyvben elő nem fordult. Beláttam, 
hogy valamely vig cimbora gonosz tréfát űzött 
velem. Elbusultam magamat s bú elfelejtésül 
még azon éjjel a 100 frtot aként mulattam 
el, hogy alig maradt költségem a vissza­
utazásra.

Azóta nem vagyok szerelmes és a képes 
levelezőlapokat olvasatlanul tépem szét.

Sípos X-ia.jos.

Karczolatok.
Történeti jeleseinkről.

Vasa Cal József.
Szende, szelíd lélek, kit a honfény vágya epesztett; 

Minden előd s koszorút raktad a lábaihoz.
Zájj András.

A tak irékpénztárt náiunk első alapitád
Hogy vagyon és jólét védje örökre hazánk.

Vesselónyi.
A nemzet bejzit s igazát feltárva meréízen :

Löl az „igazságnak1* képviselője magad.
Faragó. 

dolgot cselekedni, a mikor újból emlékezet 
tébe hozzuk a hatóságnak vizeink minöségé- 
s azt, hogy legalább a jó akaratnak és ér­
deklődésnek némi nyomaival találkozzunk.

A második égető kérdés pedig a köz­
világítás. Mi tűrés tagadás, nálunk ez is 
mizerábilis.

Noha városunkban ama régi szálló igé­
vel szoktunk védekezni, mely szerint : min­
den józan ember haza tér napvilágon, a kor­
helyeknek pedig nem világítunk, vigyenek 
lámpát magukkal, mindazonáltal, talán ez a 
kérdés sem kisebb jelentőségű, miut az ivó­
víz kérdése.

Nálunk azonban, minta vármegye egyik 
legtekintélyesebb városában, továbbá miut 
r. t. városban a közvilágítás egészen falusias.

És ez nem jól van igy, mert ennek da­
cára mégis sokba kerül s alig vau látszata, 
vagy legalább is nincs arányban a kiadással.

Ha jól tudjuk, ez ügyben már pozitív 
ajánlatok is tétettek a városnak s nem tu­
dunk eléggé csodálkozásunknak kifejezést 
adui, hogy kislelküen habozunk felette. Ha 
minden határozatunk úgy kezdődik, hogy 
tekintettel arra, tekintettel erre s ha még 
azt is számba veszszüa, kérem alássan, akkor 
nem hogy előre, de hátrafelé fogunk menni, 
mint a rák.

Goudolkodjunk csak, tekintsünk körül, 
tanuljunk r ne csak itthon töprengjünk a 
többnyire üres kassa mellett.

Tekintve az alkotás közérdekű és nagy 
horderejű mivoltját tálán nagyobb buzgóság- 
gal nézhetnénk jó ivó viz és jobb világí­
tás után.

És bár sok újítást, reformot vittünk 
keresztül, hogy a modern fejlődés ösvényén 
haladhassunk, mindaddig azonban utolsók 
lesziiuk az utolsók között, mig jó vizünk és 
jó világításunk nincs.

Goudolkodjuoa tehát és a szerint cse­
lekedjünk.

Értékpapírok és a tőzsde.
A jelen kori hitelügy és forgalom óriási 

fejlődésevei kapcsolatban a kereskedésnek és 
üzletforgalomuaK egy uj, a regi idukben egé­
szen ismeretlen ága emelkedett érvényre. Ez 
az allampapirokkal és más értékpapírokkal 
való kereskedés.

Értékpapíroknak szoros érte- 
ményben véve azokat a hitelpapírokat nevez­
zük, melyeket az allatn, vagy legalább is 
országos tekintélyű vagyonnal bíró, többnyire 
jogi személyek, u. m. társaságok hatósági 
engedély mellett bocsátanak ki. Ilyenek a 
bármely néven nevezett állami hitelpapi- 
rokou kívül az állam engedelmével megyei, 
városi hatóságok vagy községek, valamint 
közalapok által kibocsátott értékpapirok, 
továbbá a különféle bankok, pénzintézetek, 
közlekedési, biztosító és más kereskedelmi 
társulatok, gyárak, ipar és kereskedelmi 
vállalatok stb. részvényei, elsőbbségi köt­
vényei, végre egyes, valóban nagy birtoko­
sok hitelpapírjai.

Ha az állampapíron, vagy bármely érték­
papíron a tulajdonos neve rajta vau, akkor 
azok „névre szólóu papírok. Ezek, ha másnak 
tulajdouába mennek át, az uj tulajdonos 
nevere — rendszerint a kibocsátó vállalat 
által — átiratnak. Ha pedig az értékpapíron 
a tulajdonos neve feltüntetve nincs, azokac 
„eiömutatóra szólóknak" nevez­
zük. Különösen az állami hitelpapírok reud- 
szerint eiömutatóra szólauak. Az ilyen papír 
jogos tulajdonosának az vélelmeztünk, a ki­
nek birtokában vau, mint a pénz.

A kibocsátott állampapírok címeik sze­
rint más-más alakkal és más-más fizetési 
módozatokkal bírnak. Egymástól való meg­
különböztetés végett cimeik, esetleg a kibo­
csátási év, vagy nem ritkán a kamatláb 
szerint emlittetnek.

A hitelpapírok után az állam által fizetett 
kamatszázalék, illetőleg kamatláb különböző. 
A kamatláb függ ama hitolképességtől, mely- 
lyel az állam az illető címlet kibocsátásakor 
a pénzpiacon bírt. Az állami hitelpapírok 
után a kamatokat reudszennt félévenkiut 
és utólagosan fizetik ki. E célból a névre 
szóló kötvények tulajdonosai nyugtákat, az 
eiömutatóra szólóké pedig szelvényeket 
(coupo.i) mutatnak be az illetékes kir. adó­
hivatalban, illetve Budapesten az állampénz­
tárban.

A szelvények bizonyos számban a 
kötvényhez vannak csatolva és a kamat 
felvételéhez szükséges adatokat tartalmazzák. 
Az esedékes szelvényt a szelvényivröl le kell 
metszeni és így mutataudó be az illető pénz­
tárnál kifizetés végett. Ha a szelvények mind 
bevaltattak, akkor a szelvény utalvány alap­
ján uj szeivényivet szolgáltatnak ki.

Értékpapírokat vagy abból a célból vá­
sárolnak, hogy velük nyerészkedő kereske­
dést űzzenek, vagy hogy azok tökeelhelye- 
zésül használtatván, a tulajdonos a kamatokat 
illetve az évi osztalékot állandóan élvezze.

Az értékpapiiokkal való kereskedésben 
kezdetben a legjelentékenyebb helyet az ál­
lampapírok foglalták el. Ma azonban már a 
jobb nevű magán-kötvények és nagyobb 
osztalékot élvező részvények is elég elénk 
keresletnek örvendenek.

Úgy az állampapíroknál, mint az egyesek 
vagy vállalatok által kibocsátott részvények- 
és egyéb hitelpapíroknál kétféle értéket 
különböztetünk meg, u. m. a névértéket és 
a tényleges értéket azaz; az árfolyamot 
^Coursj. A névérték mutatja ast az ér­



téket, melyben az illető papír kibocsáttatott, 
vagyis a uéverlék a kibocsátó tulajdonképeni 
tartozását fejezi ki. Az árfolyam ellenben 
a papírnak piaci árát képviseli, vagyis azt 
az értéket, pénzösszeget jelzi, melyen az 
illető papírt a forgalomban megszerezni lehet.

Az árfolyamot (piaci árat) vagy száza­
lékokban, vagy darabok szerint fejezik ki, 
értvén alatta, a papír összes valódi értékét. 
Nálunk az értékpapírok árfolyama rendszerint 
kamatok nélkül darabonkint van számítva. 
Ezt úgy kell érteni, hogyha valaki érték­
papírokat a legközelebb kifizetésre kerülő 
szelvényekkel vásárol, akkor a tökének az 
árfolyamon számított árán kívül még a szel­
vénynek az napig lejárt értékét is meg ked 
fizetnie és viszont ha hiányzik a szelvény, 
ezt az eladó téríti meg a vevőnek.

Az értékpapírok árfolyamán folytonosan 
apály és dagály észlelhető. Mert ha bizonyos 
papír iránt a kereslet nagyobb mint a kínálat; 
az áriolyam emelkedni (bauss) ellenben ha 
a kinalat nagyobb, miut a kérésiét; az ár­
iolyam alább szallani (baiss) fog.

Az értékpapírok piacát, vagyis az érték­
papírokkal való kereskedés helyet, ahol t. 
1. az értékpapírok adásvevése rendszerint 
történik, tőzsdének (Bérse) nevezik. A 
tőzsde tehát oly nyílvános hely, üz.etbelyiseg, 
hol bankárok és kereskedők, elkuszok és 
ügynökök a nap bizonyos óráiban egy közös 
teremben találkozva, értékpapírokat eladnak 
és vesznek.

A tőzsdék első nyomaira Hollandiában 
és Angolországban már a 16-ik században 
találunk. Ezek azonban csak árutőzsdék, bi­
zonyos termékeket vagy jószágokat forga­
lomba hozó közegek voltak. Az értékpapír­
tőzsdék a 17-ik század végén keletkeztek 
és pedig először Londonban, majd Párisban.

A tőzsdén az adásvevés nyilvánosan 
történik, vagyis hangosan folyik az árszabás, 
az alku. A tőzsdét egy bizottság: tőzsdei 
tanács vezeti. E tanács tagjai a tőzsdén 
felváltva mint napi biztosok szerepel­
nek. Minthogy pedig az értékpapír keres­
kedés az államot is érdekli: a tőzsdén kor­
mánybiztos is szokott jelen lenni.

Az előfordult adásvevési esetek (kötések) 
alapján a napi biztos a hiteles alkuszok és 
ügynökök közremüaödesével, a kormány­
biztos felügyelete mellett, megállapítja a 
hivatalos árfolyamokat és azokat 
zárjegyzékbe foglalja. Ez a zárjegyzék, mely­
ben az nap a börzén forgott minden allemi 
és nem állami értékpapír napi ára hiteles 
kifejezést nyer, a hivatalos lapban is közzé 
tétetik.

A tözsdejegyzéknek az értékek kifeje­
zésére rendszerint két hasabja van, u. m.: 
„pénz“ és „áru“ hasab illetőleg rovat. Az 
áru rovatban az az összeg van kitüntetve, 
melyen a tulajdonosok papírjaikat kínálják, 
árulják. Ez a kínálati ár. A pénz ro­
vatba az az összeg jön, melyet a vásárlók 
az értékpapírért az napon adtak. Ez a ke­
resleti ár.

Az üzletek kötésére, akiknek közvetí­
tésével a közönség élni szokott, hites 
alkuszok és ügynökök vannak. Az 
a hely, mely ezeknek fel vau tartva, par­
ké t n e k neveztetik. Oly alkuszok, kik a 
parketen kívül állva, mint nem engedélyezett 
ügynökök járnak el, Couhssenak hi­
vatnak.

R. J.

Különfélék.
— Petőfi Ünnep. Múlt számunkban 

már hírül adtuk olvasóinknak a lévai tanító­
képző intézet ifjúsága által rendezendő Petőfi 
ünnepet. A rendezőség most bocsátotta a ez 
ünnepélyre a rendkívül ízlésesen kiállított 
meghívókat, a mely szerint ez az ünnepély 
február hó 10-én tánccal egybekötve fog 
megtartatni. Az ünnepély d. u. 3 órakor kez­
dődik az intézeti zeneteremben, a részletes 
műsor ott fog kiosztatni. Annyit már előre 
is jelezhetünk, hogy a műsor ünnepi beszéd, 
szavalat, és zeneszamokbói fog ailaui. A tánc 
este 8 órakor veszi kezdetét az Oroszlán 
szálló termeiben, hova a belépő-díj szemé­
lyenként 2 korona. A tiszta jövedelem az 
ifjúsági segélyalap javara fordittatik. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak. Képezdenk 
ifjúsága életrevalóságának emez újabb tanu- 
jele minden beszedne! ékesszólóbban dicséri 
nagyérdemű vezetőjének, igazgatójának és 
tanári karanak hazatiassagát, melyet a peda­
gógiával is oly szépen tudnak egyesíteni. 
Ebből az intézetből kikerült tanítókra nyu­
godt lélekkel rábízhatjuk a magyarság ügyét. 
Azt hiszszük, közönségünk is megfogja ra­
gadni az alkalmat, hogy az ifjúság eme haza­
fias ünnepélyét tömeges részvétévé! ki- 
t íi n f psiflp

— A Lévai Kereskedő Ifjak Tár 
BUlata 1900. február 10-en sajat könyvtára 
javára felolvasással egybekötött táncestélyé­
nek műsora a következő : Felolvasás tartja 
Knap I., Monoiog, előadja Bium Lenke 
kisasszony. Kiss József, „Kincses Lázár lánya“ 
költemény szavalja Simkó A. A celli búcsú. 
Melodráma hegedükisérettel előadja Preisich 
Emma k. a.

— Sorozás. Barsvármegye alispánja 
múlt heten abapitotta meg a vármegyénk 
területen az idei sorozás Borrendjét, mely 
szerint a következőleg fog megtartatni: 
Léván a járás részére március 24—28-ig, a 
város részére március 29-én, elnök ; S.monyi 
Béla alispán, orvos : dr. Karafiáth Márius k, 
igazgató, főorvos. Arany os-Maróthon márc, 

hó 1. 2. és 3-án, polgári eluök; Simonyi 
Béla alispán, orvos: dr. Benkö Lajos fő­
orvos. Verebei) eu március 5. 6. 7-en polgári 
elnök : üillesz Sándor, orvos : dr. Oravetz 
Kálmán. Oszlányban március 9. 10-én elnök : 
SimonyiBéla alispán, orvos dr. Hladny János. 
Körmöcbányán március 12-én polgári eluök : 
dr. Amon Ede orszgy. képviselő, orvos : dr. 
Laugfelder Adolf. Gr.-Szt.-Kereszteu március 
14— 17-ig elnök ; Simonyi Béla alispán, orvos : 
dr. Gasparetz Béla. Újbányán március 22-én 
polgári elnök: dr. Balbacli Béla ügyvéd, 
orvos : dr. Holécy Péter.

— Vivó-akadélllia. Tegnap fejeződött 
be Bay Alajos vivómester 3 hónapos vivő 
kurzusa s ez alkalommal befejezésül, nagy­
szabású vivó-estély tartatott, mely rendkívül 
jól sikerűit és fényes bizonyságául szolgál a 
tanítványok kitűnő és alapos előmeneteléről • 
is. Az estély érdekességét és sikerét nagy­
ban emelte és előmozdította a két vivómes- ] 
tér G e n n a r y Guiseppe (Budapest) és N. 
Hatos Istváu (Ipolyság) jelenléte is. A j 
tegnapi est már azért is rendkívül érdekes ’ 
volt, mert két kitűnő mester (Gennary-Bay) 
került össze s ritka szép mérkőzésben volt ■' 
része a megjelent közönségnek. Lapzárta J 
miatt nem bocsátkozhatunk bővebben az 
estély részletezésébe, azért csak a műsort 
adjuk: elsőnek Parniczky hadnagy és 
dl. Szabó albiró szóltak szembe, ezután 
következett T o m b o r hadnagy R i m a- 
szombathy ellen, majd N. Hatos 
István vivómester (franczia magyar módszer 
szerint), Parniczky hadnagygyal Gén- 
nary Guiseppe vivómester (Budapest) lé­
pett a perroudra T o m b o r hadnagy ellen. 
Rövid szünet után G e n n a r y-B a y vivó- 
mesterek remek vitör vivása s ezután 
dr. Szabó -Rimaszombathy el­
len következett. Bay vivómester és 
T o m b o r hadnagy mérkőzése szintén 
egyik legszebb része volt az estélynek. Méltó 
befejezéseképen a vivásoknak G e n n a r y 
és B a y vivómesterek álltak szemben s rend­
kívül ügyes és gyors mozdulataikkal megmu­
tatták, hogy igazi mesterek. A hogy a vívás 
befejeződött a közönség asztalhoz verődött. 
Asztalbontás után tánezra perdült a fiatal­
ság. E fesztelen, igazán kedvtől derült es­
tély sikere a Sportegyesület tagjainak kö­
szönhető. Reméljük, hogy sokszor lesz még 
alkalmunk ezen egyesület életképességéről, 
bivafottságárói megemlékezni.

— Áthelyezés. Darezslényi és iitasi 
Litassy József m. kir. honvédszázados, a 
lévai társadalom eme általánosan kedvelt s 
köztiszteletben álló tagja Léváról Nyit"ára 
helyeztetett át; s helyébe I n c é d y Győző 
százados küldetett Lévára.

— A lévai iparos olvasókör, ma egy I 
hete tartotta évi rendes közgyűlését, melyen 
a tagok igeu szép számmal jelentek meg. 
A költségvetés és az eluöki jelentés elfoga­
dása után megalakították az uj választmányt, 
melynek rendes tagjaivá megválasztattak : 
Nagy Sándor, Csernek Izidor, Kovácsik Samu, 
id. Lovas J .nos, Iványi Aqdor, Bay Ignác, 
Varga Károly, ifj. Bartos István szűcs, Ör- 
dögh Lajos, Mosonyi Sándor, Iiácz János, 
Ulreich Nándor; póttagok lettek; Preszto- 
lánszky Béla, Hiavács József, Agárdy Sándor, 
Korpás István. A számvizsgá ó bizottság 
tagjaiul újból a volt tagokat választották meg.

— Iparosok cécója. A lévai fiatal, 
iparos családok február hó 17-én az Oroszlán­
vendéglő nagytermében családias jellegű 
cécót (magyarul pikniket) rendeznek. Ennek 
a mulatságnak is az a célja, hogy valódi, 
kedélyes szórakozást nyújtson a vendégeknek 
s hogy megmutassa, miszerint Léván is lehet 
rendezni mulatságokat a nélkül, hogy oda 
is bele vinnök a túlköltekezés és hideg csil­
logás hibáját, a melyről lapunk elején is 
szólunk.

— Áthelyezés. M á c s a i Vilmos, lévai 
kir. járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnok 
a vágsellyei járásbírósághoz, hol most folynak 
a betétszerkesztési munkálatok, helyeztetett 
át hasonló minőségben.

— Gyászhir. özv. Simonovics Ká- 
rolyné Petrovics Judit, özv. Pomothy Gaborué 
varsányi föidbirtokosnö testvére e hó 21-én 
Hont-Varsányban jobblétre szenderült. Benne 
dr. Halasy Kálmánná nagynénjét gyászolja. 
Temetése e hó 23-án ment végbe nagyszámú 
rokonság és a környékbeli ismerősök részvéte 
mellett. Haláláról a gyászoló család a követ­
kező gyászjelentést bocsátotta ki: Özv. Po­
mothy Gáborné szül.Petrovics Róza úgy maga, 
mint leánya Ella férjezett dr. Halassy Kál­
mánná, fia Pomothy Kálmán és az összes 
rokonság nevében mély fájdalommal jelenti 
a szeretett nővér illetve nagynénének : özv. 
Simonovics Károlyné szül. Petrovics Judit 
asszonynak f. évi január hó 21-én reggel 3/47 
órakor rövid szenvedés után törté: t elhunytét. 
A boldogulnak hült tetemei f. hó 23-án d. 
u. 3 órakor fognak az ág. ev. egyház szer­
tartásai szerint, a varsányi sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni. Hont-Varsány, 1900. 
január 21. Nyugodjék békében 1

— Állatkiviteli tilalom. Az osztrák 
belügyminisztérium sertésvész miatt a szállí­
tásra tilalmat bocsátott ki, mely szerint több 
magyar- és horvátszlavonországi községeket 
és az ezekkel szomszédos községeket tekint 
még olyanoknak, a melyekből ragadós állati 
betegség uralgása miatt Ausztriába az illető 
betegségre fogékony állatokat szállithatók- 
nak nem tart. A többek közt Barsvárme- 
gyében a következő községekből nem szállít­
hatók a sertések ; Az aranyosmaróthi járásá­
ban ; Aranyos-Maróth, Csárad, HecsS) Németi, 

Nemcsény ; a garam-szt.-kereszti járásban : 
Sekély ; a lévai járásban: Marosfalva, Uj-Bars; 
verebelyi járásában : Besse, Mariacsalád.

— A „Zseliz és Vidéke Ipartársu 
Iat“ f. évi február hó 5-én saját pénztára 
javára a zselizi nagyvendéglőben szavalat- 
és dalestélyly el egybekötött táncvigalmat 
rendez. Kezdete este 8 órakor.

— Kinevezés és áthelyezés. A m. 
kir. igazságügyminiszter Dósa István vere- 
bélyi kir. járásbirósági végrehajtót, hason 
minőségben a nagy-kátai járásbírósághoz 
helyezte át; — a verebélyi kir. járásbíró­
sághoz pedig Szabó Lajos ceglédi kir. 
járásbirósági írnokot nevezte ki végrehajtóvá.

— Tüzeset. Verebélyen január hó 
24-én este S z m i I k a Vi .ce, Morva-utcában 
levő háza ismeretlen okból kigyuladt s csakis 
a nedves időjárásnak volt köszönhető, hogy 
a tüzet hamarosan lokalizálták.

— A hirdetés és naptárbélyeg eltör­
lése. Lukacs László pénzügyminiszter leg­
közelebb törvényjavaslatot terjeszt a kép- 
viselöház elő. Az újsághirdetések, a naptárak 
és a plakáthirdetmények bélyegilletekének 
eltörléséről, az újsághirdetések, vagy miként 
hivatalosan nevezik; a hírlapi beiktatások 
bélyegiiletéke bénitólag hatott az üzletvilág 
egészséges versenyére s nyomasztó teher volt 
a lapkiadókra nézve is. A hírlapokba ikta­
tott minden hirdetménytől ugyanis 60 fillér 
bélyegilleték járt az államkincstárnak. Ez a 
fizetési kötelezettség az 1900. év julius hó 
1-ső napjától meg fog szűnni. A naptárak, 
akár önálló egészet alkottak, akár más nyom­
tatványok alkotó részei, ma minden példány 
után 12 fillér bélyegilleték alá esnek. A 
naptárak ily módon való megadóztatása a 
népnevelési hátráltatja. A naptár a legalsóbb 
néposztály körében is vevőkre találva, az 
előítéletek elosztására, a helyes gazdasági 
elvek s általában a közművelődés terjesz­
tésére igen alkalmas eszköz.

— A vidéki zálogházak. A keresk. 
miniszter elrendelte a vidéki zálogházak, kü­
lönösen a magánkézi zálogügyeknek sok eset­
ben aránytalanul magas kamatlábai leszállí­
tását. E tekintetben javaslattételre hívta fel 
azokat a törvényhatóságokat, melyeknek 
területén a kamatok meg nem felelőknek 
találtattak s az ország egyéb vidékein tevő 
zálogüzletek által szedett kamatokkal arány­
ban nem állóknak mutatkoztak. Ezzel kap­
csolatban igazolásra szóllitották fel azokat a 
zálogüziettel foglalkozókat is, kiknek üzlete 
a keresk. miuisztériumban nem, vagy csak 
hiányosan volt bejelentve, továbbá azokat, 
a kik a részükre megállapított dijaknál ma­
gasabb dijakat szednek.

— Az ipartörvény revíziója. Mint 
már említettük, a hazai kereskedelmi- es ipar­
kamarák megbízták a kassai kamarát, hogy 
dolgozza ki az ipartörvény revíziójára vonat­
kozó részletes es megokolt javaslatot. A ka­
marákat erre a kereskedelemügyi miniszter 
ama ismételt kijelentése késztette, hogy nem 
zárkózik el a szakkörök kívánságaitól az 
ipartörvény novelláris módosítása tekinteté­
ben. Mint értesülünk, a kassai kamara már 
elkészült muukájával, melyet legközelebb fel­
terjesztenek a miniszterhez.

APKÓSAOOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

Vág y-v agy. Fogorvos leánya (imádójá­
hoz, mikor észreveszi, hogy atyja váratlanul megérke­
zett s jön fel a lépcsőkön): Az Istenért, atyám jön! 
Ha minket most együtt talál, ei vagyunk veszre 1 Ah, 
már itt vau? Uram határozza el maga’ ; vagy kérjen 
meg tőle rögtön; vagy húzássá ki vek néhány fogat!

Korcsmában, Vendég: Pinczér, ez a ros­
télyos gyalázatos komisz ; hivja ide a vendéglőst I — 
Pinczér: Minek kérem; az még komiszabb !

Közönség köréből.
Köszönet-nyilvánítás.

I.
Nyilvános számadás.

A „Stefánia árvabáz" javára f. év január 
hó 20-áu megtartott hangversenyről.

Bevétel:
Jegyekért befolyt .... kor. 640.— fik 

Felülfizetések befolyt;
Lovag Schoeller Pál kor. 16. 

— dr. Balogh Jenő 10. — dr. 
Medveczky Károly 10. —
Med veczky Kornél (Besztercze- 
bánya) 10. — Majláth László 
(Kereskény) 8. — Pál Dénes 
(Gr.-Mikola) 6. — Lucz Sándor 
(Szódó) 6. — Toldy Zsig- 
mondné (F.-Zsember) 4. — 
Özv. Levaticb Mái főnné 4. — 
Nemlaha Levaticb Irma(Kassa) 
4. — Br. Pittel Gyula (Kis- 
Kálna) 4. — de. Frommer 
Ignácz 4. — Hoffmann Miksa 
4.— RegninyiEde (Derzsenye)
2. — Fenyvesi Karoly 2. — 
Braun Gyula2.— Blurn Róza 2. kor. 98.— fii.

kor. 738.—fii.
Kiadás:

Részletezett jegyzék szerint kor.414.01 fik 
Tiszta jövedelem .... kor. 323.99 fii. 
azaz háromszázbuazonhárom kor. és 99 fill, 

Midőn a közreműködő hölgyek és urak­
nak, a nemeaszivü felülfizetöknek, a rende­

zőségnek és mindazoknak, kik a2 estély 
sikeréhez hozzájárulták, a nőügyiét nevében 
köszöuetet mondunk, maraduuK

Léván, 1900. jan. hó 24.
hazafias üdvözlettel

Levaticli Gusztavne, Toótli Zsigmondit,
aleluök. gondnok.

Faragó Samu. Jozscícsek Géza,
titkár. pénztárnok.

Irodalom és művészet.
A Dedek-féle Szentek élete cimü diszmü- 

ből megjelent a 3-ik füzet. Örömmel jelez­
hetjük, hogy a Pallas kiadó társulat sem 
fáradságot, sem költséget nem kiméi, hogy e 
hézagpótló mü minél fényesebb kiállításban 
jelenjen meg. Már az első két füzet képei 
lekötötték a szemlélő ügy elmét. A most meg­
jelent füzet nagyban növeli a díszmunkához 
kötött várakozásokat. A füzet élén, mint 
önnálló mülap, K«las'</«Si-uek világhírű fest­
ménye : sz. Antal látogatása sz. Pálnál látható. 
A szöveg-képek közül kiemelendök : a Cor- 
reggio-féle sz. Hilár kép ; a Saderer-féle sz. 
Pál; az Effigies Rom. Pontifból vett sz. 
Marczell pápa; sz. Anfal-nak egy modern 
képe és az 1819-iki párisi Salonban nagy 
feltűnést keltett szent Péter római széke ctimü 
festmény kitűnő másolata. A szöveg a január 
12. és 18. közé eső szentek életét Írja le, 
ismételten ajánlhatjuk e kiválóan irt, gyö­
nyörűen illusztrált díszmunkát a magyar 
közönség szives figyelmébe.

Megrendelhető : Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében Léván.

Pillangó. Ez a lap, a mely magas szín­
vonalon álló tartalmával, gyönyörű képeivel 
oly hamar kivívta a közönség elismerését, 
immár a harmadik évfolyamába lépett. Az 
uj esztendővel is — annak ígérkezik, ami 
eddig volt: ostorozója a társadalom félszeg- 
ségeinek, de e téren is kirekesztve mindazt, 
a mi a jó Ízlést sérthetné. Ez évben még 
jobb és szebb lesz, mint a múlt században. 
Több uj rovata támadt, köztük a színház, 
mely tele van kellemes aprósággal, az aktuális 
heti vers stb. Képei magas művészi fokon 
állanak és szövege a legjobb magyar humo­
risták tollából kerül ki. — Es e gyönyörű 
lapnak bámulatosan olcsó ára van : egész évre 
nyolc korona, negyedévre két korona. A 
Pillangó, melynek kiadóhivatala ingyen küld 
mutatványszámokat azoknak, akik megakar- 
ják rendelni, Budapesten, VI., Hajós-u, 23. 
szám alatt van.

Világbiró hősök. Világbirodalom alakítása 
— nem szoros értelemben vévén a szót, — 
három ember nevéhez fűződik azóta, mióta 
az emberiség pályájára visszagondolni kepes. 
Nagy Sándor, Julius Caesar, és Bonaparte 
Napóleon ez a három. Az első keleten hó­
dított, birodalmának legnyugatibb pontja 
Hellas volt, gazdag, fényes, önérzetes pályát 
futott meg es sirja felett birodalmának puszta 
romjai is elenyésztek már, Julius világbiro­
dalmának központja nyugatra vándorolt Itá­
liába, de szeleit Afrikában, Angliában raj­
zolja meg a mai kor történetírója. 0 már 
több maradandót alkotott; alapját vetette 
a római jognak. Életéből mi maradt ránk ? 
Shakespere nagyszerű drámája őrzi nevét, 
e nélkül csak a történelköuy vekben volna 
hideg em ékezete. Nagyjában az ö „világ­
birodalmát" keltette uj életre Napóleon. A 
régi germánok utódait hódoltatta meg, ■ 
kezének súlyát érez'e Itália félszigete is. 
Szellemi téren is Caesar örökében működött. 
A római jog felélesztése fűződik nevéhez. 
S mi az emléke? Csak az, hogy Parisban 
lüktet legélénkebben, legelevenebben a mo­
dern élet, Parisban, a legutolsó világbiro­
dalom nagy fővárosában, hol a Champ Elysée-n 
sétálók fölött csodálatos aranyszínű por ját­
szik, szállong a levegőben, mintha a tünö 
„gloire“ illúziójának permetege volna. A római 
világbirodalom megalapítójával foglalkozik a 
világtörténet most megjelent 55. füzete. A 
tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról 
szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy- 
egy kötet ára díszes féibörkötésben 8 frt; 
füzetenként is kapható 30 arjával. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható Nyitrai 
és Társa könyvkereskedésében Léván.

Selyem-mennyasszonyi- 
-.-■Uj, 10 frt. 50 krtól feljebb — 14 X Uillw méter 1 póstabér és vámmentesen 
szállítva 1 Minták postafordultával küldetnek ; 
nemkülönben fekete, fehér és színes „Hen- 
neberg-selyem1' 45 krtól 14 frt 65 krajcárig 
méterenkint.
HENNEBERG G., selfeiHOTS (cs. és kir. 

udvari-szállitő) Zürichben-

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 13 kor. 40 fill. 
14 kor. — fill. Kétszeres 11 kor. — fill. 
11 kor. 40 fill. — Rozs 10 kor. 80 tilt. 11 kor. 
20 fill. — Árpa 11 kor. 40 ti I. 12 kor, 60 fill. 
Zab 09 kor. — fii1. 19 kor. 40 fill. — Kuko- 
ricza 09 kor. 60 fill. 10 kor, 40 fill, — Bab 
11 kor. 40 fill. 11 kor. 80 fill. — Lencse 13 kor. 
20 fill. 14 kor. — fill. — Köles 8 kor. 40 fill. 
9 kor, — fill.

Nyilttér. 
Egy úri házhoz 

tisztességes tiszta takarítónő kerestetik, 
-t- Cím a kiadóbivatalbau,



4. szám.
hirdetések.

Hirdetmény.
Melyben közhírré tétetik, miszerint Gr.- , 

Szőllős volt úrbéresei tulajdonát képező | 
erdőben f. évi február hó 7-én d. e. 9 
órakor 2270 darab faegyed 12—84 cméter 
mellvastagságban, 810.01 m3-nyi összfatömeg- 
gel, mely összfatömegből esik

537'20 m3 hasábfára
204'43 m3 dorongfára és
68'38 m3 galy és rőzsefára s melyből 

készíthető :
852 ürméter hasábfa
335 ürméter dorongfa 

4666 köteg galy és rőzsefa — a helyszínén, 
készpénzfizetés ellenében nyilvános árverésen 
fog ejadatni.

Árverezni szándékozók kötelesek a meg­
állapított 1752 k. 98 fii. kikiáltási árnak 
megfelelő bánatpénzt, vagyis a kikiáltási 
ár 10%-át = 175 k. 29 fillért készpénzben 
az erdőpénztárnok kezéhez, az árverést meg­
előzőleg lefizetni.

Árverési feltételek bármely napon a 
szőllösi körjegyzőségi irodában megtekint- . 
hetük.

Gr.-Szöllősön, 1900. január hó 24.
A volt úrbéres gazdaközönség nevében :

Gunda Fülöp,
erdögondnok.

Kávé.
Jamaikai legfinomabb . 
Cuba legfinomabb . .
Ceylon legfinomabb 
Ceylon finom .... 
Portorico finom, és Cuba 
Rio Kávé.....................
Gyöngy legfinomabb 
Mocca legfinomabb . .
Arany Jáva legfinomabb 
Menado legfinomabb 
Brazíliai legfinomabb . 
Brazíliai II. rendű . .
Cuba pörkölt .... 
Hungária kávé . . •

e

0 
«
0
0
9
9
•
0

O

1 klg. frt. kr.
. . 2.26 
. . 2.24 
. . 2.16 
. . 2.04 
. . 2.— 
1.60 1.80 
2.16 2.24

2 24 
‘ 2Í24
. . 2.16 
. . 1.60 
. . 1.30 
2.— 2.40 
. . 1.20

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.

G e • • «

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
C8úznál, tagazaggatasnal és meghűléseknél 
és az orvosok áltál bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller. gyakorta Horgony- 
Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van ; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bórtékü utánzat van forgalomban. 
Ki nem akar megkárosodni, az 
minden egyes üveget „Horgony" 
védjegy és Kichterczégjegyzés nél-

0
0

0
0

0 
0 
0 
0
0
0

0 
0
0

Tisztességes 
ügynök 

ki zenélő fali órátk: eladá­
sával Léva környékén foglalkozni 
óhajt, kerestetik. — Ajánlatok : 

„E. P. Wien XVIII.
Theresiengasse 12.“

czim alá intézendök.

1900. január hó 28.
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Lábbal tiporva
lesznek a padlófénymázak, miért is tartósságot igényelnek. 
A ki néhány krajezár megtakaritása végett csekélyebb értékű 

gyártmányokat szerez be, az

pénzét az ablakon szórja ki.
Nálam csakis az általánosan jónak elismert 

jj sl d 1 ó f g n y m á z <i Is kaphatók . 

Schramm Kristóf
Győr, Becs, Simmering, Majna melletti Offenbach.

Cl nV -nn TTl «Áz»f-féle kezesség mellett tiszta borostyánlakk-
wCHlúLUlIIl XxrlSLQi ból készült padlófényinázai tartósság, 
fényük és keménységük tekintetében valamennyi vet'senygyártmány t felül­
múlnak. A sok értiknélküii utánzások miatt kérem arra ügyelni, hogy 
minden dobozon Schramui Kristóf neve látható legyen.

Továbbá: mosható zománcz-festékek elegáns színárnyalat­
ban minden nemű házi szerek, melyet bárki szaktudomány hiányában maga 
dolgozhat fel, alkalmas mosdó-szekrények, ajtók, ablakok, valamint talak 
bezománezozására konyhákban és fürdőszobákban. — Copal butOl'lakk. 
Copallak belső használatra Bamlarakk, Bőrlakk, Száritó-firnisz, 
Foliturlakk, Vaslakk és Brunolin, mely utoboi homályos bútorokhoz 
hasznáitatik, úgyszintén a többi lakkfélék valamennyi iparágak számára.

Különlegesség: kocsigyárosok és kocsifényezók részére Kutschen 
lakk, Prüparationslakk, Gestellakk, Schleif és Lazurlakk eredeti 
1 kgrmos dobozokban.

Kapható: Kern Testvéreknél Léván.

-A_la.pitta.tott 183'7’- évben.
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kúl mint nem valódit utasítsa vissza. Iá I 4
R1CHTER F. 10. ti liru. R BDOLSTADT ÉSöZj

cs. *9 kir. Udvari szállítók. 

Eladó cséplö-garnitura.
Egy alig használt, majdnem uj

= cseplö garnitura =

SEGÉDKÖNYVEK.

Szótárak, levelezők.

IRÓPAPIROK

Rajzszerek

minden válfaja.

A bel- és kül-irodalom

kiváló te r m éke i,

FOLYÓIRATOK

11 j 11111111 iTTi

NYITRAI és TÁRSA

í t ’s 
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IFJÚSÁGI IRATOK 
JOGI ±3S 

GAZDASÁGI IRODALOM.
ZENEMÜVEK.

A Gödöllő m. kir. ( 
korona uradalom p 
felügy. alatt álló í 

Borászati szönetkezet j 
pal aczk-bo iá i nak 
elárusitólerakata

F olyékony 
arany és ezüst

AZ ARANY KASZÁHOZ. festekek 

Hírt

MIMT 00

6-os kazán és 8-as cséplő szekrénynyel eladó. Ara teljes felszereléssel 4800 kor. 
Felső-Fegyvernek, u. p. H.-Füzes-Gyarmat,Hontmegye. SZULYOVSZKY AURÉL

a 
ta

Magy. kir. 
dohány, szivar, 

lőpor és kártya­
árulás.

Első 
gazdasági és var­

rógép-,| 
kiszórj.-, 

fa- és 
erczkoporsó 

raktára.

Ajánlják dúsan berendezett vas-, fűszer-, csemege-, 
liszt-, festék-, kefekötö áruk-, gazdasági- és kerti-magvak, 
vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró 
gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. 

! Szerszám : asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács, kádár, 
kerékgyártó, ács, esztergályos, czipész, házi és gazdaság 

S részére, tengelyek, ekerészek, valódi Fischer-féle reszelök 
lés ráspolyok, lóször-, Afripuo és tengeri fű, épület-és butor- 
, vasalások, finom kávé, ezukor, tea, rum, likőrök, cocnac, 

tü fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas 
“d kályhákkal felszerelt raktárukat.

’ Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és
gyorsan teljesittetnek, uj képes árjegyzékek kívánatra bér- 

1 mentve küldetnek.

0 o o 
$ 0 0 
0 0 0 0 0
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Mindennemű
elemi és középiskolai 

tankönyvek
nagy készlete.

11
11

11
11

II

1 1 
1 1 1

 I 1
 1!

Bármely felekezethez tartozó
vallástani könyvek.

Ima es ajtatossági könyvek.
MMNMMH

FÖLDGÖMBÖK
TELLURIUMOK,

ATLASZOK, .................

FALI ISKOLAI
TÉRKÉPEK.

Iskolai berendezések.
immMmmi

TERMÉSZETTAN!
.......... Á

.......

TERMÉSZETRAJZI —

FALITÁBLÁK ".-•-H—-

A SZEMLÉLTETÉSHEZ.

legnagyobb választéka.
Disz levéldobozok.

Nyomatott Nyitrai éa Társa könyvnyomdájában Léván.


